

课程思政视域下高职实用语文教学改革的探索

张琪

(哈尔滨科学技术职业学院 黑龙江 哈尔滨 150000)

【摘要】将思想政治工作贯穿于整个教育教学的全过程，才是真正能够落实全面育人、立德树人的教育理念。就目前的教育形式来看，高职院校要想在课程思政视域下，统筹推进学科建设与思想政治工作建设的深度融合，就必须坚持牢固“课程思政”基本教育理念，摆脱固有教育思维的束缚，让学生能够在课堂上感悟用心做个好人的真谛，确保课堂教学能够在传授教学知识的基础上引领学生树立起爱国、爱人、爱民族的价值观念。基于此，笔者结合自己多年的高职院校语文学科教学经验，就创新高职实用语文教学策略展开分析和论述，以求语文教学能够在“课程思政”理念的指导下，高职语文学科教学能够充分发挥好立德树人的教育优势。

【关键词】课程思政；高职院校；语文教学；改革研究

【中图分类号】G623 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1673-9574(2022)18-00085-03

为进一步开创我国教育事业的新巅峰，打造高职语文教学全程、全方位育人的新局面，就必须利用好课堂教学这一主渠道，全面提升思想政治教育的针对性，使得课堂教学能够与思想政治同向并行。实际上不只是高职语文教学能够与思政教育融合，各个学科都能够与思政教育结合，让学生们能够在语文课堂上提升审美情趣、强化道德思想建设、培养人文素养，这也是当前高职教育必须重视的重要问题之一。

一、“课程思政”视域下实用语文教育教学

(一) 课程思政

课程思政以构建全课程育人的大格局为主要目标，通过调动全体学生进行全过程的思政教育来实现各个学科与政治理论的同向教学，进而全面发挥出教育立德树人的根本理念。简单来说，就是在课程学习的过程中融入思政教育内容，进而在课程教学中潜移默化地向学生传达我国的政治思想，培养人才的全面发展。课程思政不仅仅是一种简单的教学方式，而且是当前最先进的教学观理念以及课程观的具体体现，涉及到教育思想和观念的传递，为培养全新的高等教育人才做出了巨大贡献，使得学生能够在今后的社会工作中扮演好接班人这一重要角色。

作为高职院校必须积极配合当前思政教学的要求，在课堂教学中统筹融入思政教育理念，让其能够与专业课程融会贯通，采取科学渗透的必要手段，进而在教学过程中达到思政教育的最终效果。

课程思政的主要特点在于采取潜隐的渗透方式来传递、传播、宣传当前我国的主流意识形态，让学生能够在课堂学习中受到潜移默化的影响和熏陶，帮助其发展成为一个更加全面且完善的个人。

(二) “课程思政”与使用语文教学结合优势

随着当前信息技术时代的到来，其为高职使用语文教学的

有效开展提供了更加丰富且多元化的教学资源，德育教育也更加深入人心，能够引导学生形成独立思考人的意识。实际上，高职实用语文属于一种人文学科，而思政教育也处处散发着文学性，两者通过融合发展能够具备更加全面且广泛的艺术魅力以及文学特征。

传统单一化的思政教育相对简单枯燥，不如高职实用语文学科具备更强的吸引力和说服力。因此，将二者结合起来可以优势互补，再加之具备本源的一致性和相通性，能够更加全面地塑造学生人格，帮助学生培养爱国、爱民的高尚情感。也在一定程度上达到陶冶学生情操的教学目的，能够直接影响学生的道德情感、思想价值发展，这也是课程思政与高职使用语文结合的优势所在。与此同时，将二者进行结合，能够在教学的各个环节体现人文教育以及素质教育的功能，应该将课程思政与学科学习融合建设，并贯穿于整个教学的全过程，进而实现教学育人的最终目标。也使得师生精神风貌得以有效改善，因此高职语文教师必须深入挖掘语文课堂中潜在的思政教育因子，因势利导，确保整个语文课堂教学能够发挥出德育的魅力，为国家培养更多高素质、高技能的综合性人才。

二、“课程思政”视域下高职语文思政教学作用分析

(一) 培养学生塑造健全人格

随着信息时代的到来，各项工作的有效开展都离不开全方位发展的综合性人才，而大学生作为社会发展的力量源泉，其思想道德以及人格发展都会直接决定未来祖国发展的方向。在加之经济全球化时代的不断推进，外来文化已经渗透到我们的生活、工作的方方面面，高职语文教学必须利用好其独特的文化影响力，深化优秀文化教学力度，采取有效措施来拓展文化在广大学生中的影响力，进而帮助学生塑造健康的人格、培养高尚的情操，并不断地升华其人文素养。比如说，教师在教学过程中就可以通过向学生介绍名人、名言、名句的方式，来

帮助学生体会文化的魅力，使得教学相长能够融入到整个过程中，引导其树立坚定不移的理想信念。

（二）激发学生思政教育兴趣

传统的高职思政教育相对枯燥乏味，主要是向学生介绍思政教育的内容和相关理论，这种教学方式与学生的日常生活严重脱节，长篇幅的理论讲解也极易容易激发学生的反感、抵触情绪。因此，在实际教学过程中效果不佳，而语文学科本身就具备艺术特性，其通过学习文学作品能够提高学生的文学鉴赏能力，这种课程教学更加富有生活气息，再加之语文学科内容往往生动活泼、引人深思。辅以教师深入浅出的讲解，必然会让学生融入到语文教学过程中，进而能够让语文学科以及语言艺术的魅力悄无声息的感染并撼动学生的内心。因此，将思政教育与语文教学融合起来，可以化枯燥为生动，两者强强联合，让学生在优雅活泼的语言艺术体验中，也能够感受到思政教育的魅力，进而主动接受相关的思政理论学习，激发其学习兴趣。

（三）培养学生形成正确历史观

高职语文教学内容大多是对传统历史以及优秀人物的描写。其所编制的文学作品是人们思想以及智慧的结晶，通过学习这些文学作品能够让学生更加接近历史，感知伟大人物的人格魅力。除此之外，语文教学还能够增强学生的民族认同感以及自豪感，强化感情层面的教育对于引导学生树立正确的历史观意义非凡，所以说在语文教学中融入思政教育作用明显，能够有效有效杜绝学生盲目崇拜西方社会以及西方文化的举动。

（四）帮助学生树立远大理想

高职语文选编内容大多为文学作品，因此内容中不乏一些名言警句以及历史人物相关文章。学生在学习这些作品的过程中能够感知人物的人格魅力。与此同时，人物的形象以及行为也能够影响学生的健康发展，并激发学生产生强烈共鸣，进而以英雄人物为偶像，确立更加伟大的人生理想。除此之外，一个优秀的文学作品还可以从各个方面影响学生的综合发展，能够让其准确把握本身思想进步和行为得失的基础上，不断地拓展自身的心胸情怀，进而建立正确健康的三观。另外，人物事迹还能够激励学生形成坚忍不拔、勇往直前的精神品质，鼓励其与现实斗争、奋勇拼搏，进而最终实现了自己的抱负和理想。

三、“课程思政”在高职使用语文教学中的策略研究

（一）理论讲解与案例分析结合

高职实用语文在教学过程中，除了要向学生讲述课堂文本知识以外，还应该结合现实案例加以分析，进而帮助学生更好地理解文本内容，并提升其文学鉴赏和解读能力。比如说，随

着当前信息化技术的不断发展，教师应该利用好网络信息环境，向学生介绍更多实时新闻事件，将其引入到教学中去，能够强化学生对于文本内容的理解和思考。教师在教授过程中要将理论知识学习与课外实践融合起来，领导学生积极思考。除此之外，利用案例分析还能够进一步丰富文本上人物的形象，帮助学生在追求高尚品质的过程中，建立起坚忍不挠、勇于追逐的优良品质。因此，教师在教学过程中，必须坚持理论教学与案例分析相结合，并充分利用好多媒体以及网络技术等工具，科学改善教学方法，使得学生能够在语文教学过程中，不断地提升自身的思想道德修养，逐步发展成一个更加完整的个体。

（二）开展专题化教学

近几年来，专题化教学方式在我国的高职院校得到了普遍的应用，其主要是通过提前确定教学目标，然后基于目标要求，对相关内容开展专题式的教学以及研究。实际上，还是将课文文本作为教学重点，然后根据文本内容划分专题，并对各个小的专题进行更加深入且细致的剖析，以此来提高教学效率，这样一来原本短小的文本内容就得到了进一步的延伸和发展。这也使得课堂教学内容以及信息量得到明显改善，更加能够贴近当前综合教育的最终目标要求。在开展专题化教学的过程中，教师应该选择思想高尚、内涵深刻的课文，以此为基础开展专题化教学。与此同时，持续收集教学资料，提升教学资源配置，也是推动当前高职院校语文学科教学与课程思政教学融合的重要举措之一，对于提升学生的素质以及职业素养来说尤为关键。教师必须把握好课堂教学的专题内容，鼓励学生积极搜索并探讨文本内容，切实地提高学生的文化素养，营造良好的教学环境，使得学生能够在掌握基础知识的过程中，深入解读更加多元化深层次的内涵。

（三）合理选用教学内容

一本优秀的语文教材是高职语文的“课程思政”功能得以发挥的基础。因此，要在教学中强化对语文教材的管理。语文教材是教师与学生一起建立良好课堂的最佳资源，也是二者进行教学的指南，教材当中所包含的内容以及它们之间的比重将会直接影响到教师教学的效果和学生的学习效率。将“课程思政”的核心理念融入到教材中可以进一步丰富课堂教学的内容，更可以强化高职语文教学的“思政”效果，进一步丰富语文教学中的“思政”元素。以此为基础，授课教师在教学时可以将所用教材中的思想政治元素作为主题，再选取与此相关且特征鲜明的资料对学生进行模块化教学。例如，讲解与爱国思想有关的知识时，可以将《茶馆》、《燕歌行》、《摸鱼儿》等文章放到这个板块里面精讲。这些作品的侧重点虽然有所不同，

但是它们都有一个核心的主题，也就是爱国。以此为例要打破以往的依据体裁分类教学，这种按不同的思想政治主题来教学的方式更有利于学生对爱国主义精神的认识和理解。此外，教师还可以从生活中发掘思政内容，紧跟现代社会和文学的发展脚步。比如现在随处可见的网络文学、影视文学等文学现象都可以被加入到课程教学当中。这种多元的文化和价值可以通过多种形式来进入到学生们的课堂中，从各个方面来引导学生自发地去感受自己身边的思政思想，以此来实现思政教育。

（四）提高教师思政素养

众所周知的是教师是教书育人的主体，因此要想在高职院校的语文教学中开展“课程思政”这项工作，首先就需要依靠语文教师来落实。意识可以指挥行动，提升高职语文课堂的思政功能的要点就是先去增强其任职教师的思政意识。而要想做到这一点，广大高职语文教师可以通过自己主动学习党内政治生活以及思想政治理论等途径来不断地提高自身在思想政治理论方面的水平，在学习当中深刻地认识到身为人民教师的使命，自觉地听从党的领导，自发地研究可以推进课程思政的方法。只有提前激发授课教师自身的思政意识，在课堂上教师才能有意识地将思政理念融入到教学中，在授课过程中才能始终保持政治定力，最终得以给学生传输正确的政治思想，并且增强高职实用语文的思政功能。此外，还应该增强教师的思政能力。授课教师除了需要学习马克思列宁主义理论、掌握中国特色社会主义理论、自觉地拥护中国共产党的领导、坚守社会主义意识教育事业，还需要不断地提高个人的人文素养和道德品质，要严格遵守“四有”的好教师标准，争取做把“思政思想”融进课堂教育的先锋。在传授课堂知识的同时弘扬中国五千年上下的优秀传统文化和思想，提高高职实用语文的内涵。并且，高职语文教师应该加强在“课程思政”这一方面的研究，比如语文老师可以和思政老师加强交流，不断挖掘高职语文教学里面的思想政治元素，及时更新授课方式，找到在语文教学中融入思政知识的有效途径，将两种不同的学科中元素合并起来。在帮助学生学习语文知识的同时传播正确的政治思想，在日常教学中潜移默化地增强学生的思想政治意识。

（五）以课程思政为基础开展教学实践活动

教师在教学中倾向于引导者，带领学生们进行深入探究，可以在教学中采用线上与线下相结合的模式以提升学生的思政能力为最终目标。在课堂教学外可以加入课外活动，通过传授文学知识的方式带领学生参加国内外的优秀文化活动，在科学价值观的引导下，完成学习任务。常见的活动形式有演讲活动和文学比赛，这些活动的主题可以是中国传统故事，也可以是近代爱国英雄的事迹。这样既可以让学生的思维能力得到提

升，也可以令学生具有更加坚定的文化自信，还能让学生明辨是非与善恶的思想理念得到提升。在进行活动的同时，教师还可以插入一些专业的发展史，帮助学生理解自己的专业，让学生对精神内涵有更深刻的理解。

结束语

“课程思政”这一理念才提出不久，缺少经验和方法是必然的。但是通过上文可以得知，对于高职语文教学来说，思政教育有着重要的作用。要想使思政教育和语文教学充分结合，关键在于通过创新教学的内容与手段来让思政课程发挥出预期的效果。譬如理论和实例相结合、以某一主题向外扩展等都可以让学生潜移默化地提升自己的思想政治水平。

参考文献

- [1] 陈海疆. "课程思政"视域下高职实用语文教学改革探索[J]. 哈尔滨职业技术学院学报, 2019(2):3.
- [2] 郭沁荣. 高职应用文写作课程思政教学改革的路径探索[J]. 船舶职业教育, 2021(5):27-30.
- [3] 高永艳. 浅析高职语文教学中如何培养学生的人文素养[J]. 重庆电力高等专科学校学报, 2015, 20(3):3.
- [4] 李淑芬. 高职语文教育专业学生专业素养的建构与培养[J]. 职教论坛, 2013(32):3.
- [5] 张莉. 分析职业能力视角下的高职语文教学改革的改革[J]. 山东农业工程学院学报, 2016, 33(2):2.
- [6] 张娟. 以提升职业能力为导向的高职语文教学改革的改革[J]. 湖北函授大学学报, 2016, 29(6):2.
- [7] 张丽君. 网络环境下培养学生自主学习的实践与策略——以高职语文学科教学为例[J]. 湖南师范大学教育科学学报, 2013, 12(4):3.
- [8] 尹云霞. 以就业为导向推进高职语文教学职业化的改革[J]. 高教论坛, 2009(9):4.
- [9] 李玉华. 我国高职语文教育面临困境的因素分析及对策研究[J]. 中国电力教育, 2011.
- [10] 金荣, 李存兴. 新疆职业院校高职语文分层教学研究——以巴音郭楞职业技术学院为例[J]. 巴音郭楞职业技术学院学报, 2014(1):3.
- [11] 邵晶. 高职语文教学应重视学生人文素养的培养[J]. 未来英才, 2017, 000(002):162.
- [12] 江苏职业教育与社会教育课程教材研究中心. 江苏省中职、五年制高职语文、数学、英语课程标准及教学要求研究报告[M]. 江苏科学技术出版社, 2010.